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【课堂教学设计 二】 住房理财方案设计

一、学情及内容分析

（一）授课信息

授课主题 住房理财方案设计 课时 2学时

授课方式 现场教学 授课班级 2023 级金融服务与管理 C班

授课地点 企业的会议室

（二）教学内容
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住房在家庭理财生活占据重要地位，住房规划属于个人理财八

大专项规划里面重要的一项内容。本项目共 2个课时，内容包括以

下五部分：分别是 1.购房与租房决策分析，2.住房需求分析，3.

住房信贷安排，4.学区房住房选购综合实训。

（三）学情分析

知识与技能基础 认知与实践能力 学习特点

整体分析

1.理财规划流程较为熟悉

2.金融工具风险特征了解较为薄弱

3.房地产投资意识也较为薄弱

1.具有一定的投资意识和风险防范意

识但对房地产经纪人这个职业岗位认

知不足

2.经过前面课程的学习，学生的流程

规划能力有所提升

1.年轻人对于使用 APP 等信息化工具的

水平比较高，易于接受用 VR 看房等新鲜

事物。

2.全息信息投影技术+人工智能大模型

等新一代信息技术的使用很感兴趣。
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3.计划书撰写能力有待提升 3.学生总体的信息化水平能力较好，实

践操作倾向较强

个体分析

1.第 3 号同学对金融工具特征掌握相

对较好，但信贷实务相关知识有待加

强

2.第 4 号、39 号、41 号同学关于理财

规划流程都较为熟悉

1.第 15 号、39 号同学，计划书撰写能

力较为薄弱

2.第 41 号、23 号构建思维导图能力得

分较低，应增强其思维能力习得训练，

可以采用个别辅导，指导这两位学生

学习思维导图的工具使用。

1.第 3、4、15 号同学创创新意识和信息

化水平相对较好

2.第 39、41 号同学自主学习意愿较弱，

应实施分层施教，关注他们的增值空间。

数据分析

二、教学目标

素质目标 知识目标 能力目标

1. 培养学生智慧理财的基本素质。 1. 了解租房与购房的区别； 1. 能够进行住房需求分析；
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2. 培养学生具备家国情怀，为客户创造价

值的职业素养。

3. 培训学生运用信息化手段解决问题的素

质。

2. 熟悉购房信贷政策；

3. 熟悉住房规划流程。

2. 能够进行购房财务决策；

教学重难点

教学重点 住房决策规划构建 解决方法

教师利用情境教学法和案例教学法，给出余先生换房案例；再利用角色扮演

法，让学生分别扮演理财客户经理和客户，通过对话展开住房决策规划的各

项环节；并通过分组讨论法，让学生探讨解决问题的可行域和解决问题的思

路

教学难点 购房决策规划求解 解决方法

三、教学方法与手段

教学理念 “以学生为中心”的教学理念+数字化教学理念+OBE 教育理念
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教学模式 线上线下混合式教学、问题-探究式、多元主体协同育人教学模式；

教学

资源

教学环境

与硬件

合作房地产企业提供职

业化教学场景

教学资源

与手段

文心一言

教师和学生利用文心一言辅助住房规划决策

百度地图

原居住地点 丈夫工作地点 妻子工作地点

让学生通过百度地图查看和标记原居住地点，丈夫工作地点，妻子工作地点。
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虚拟仿真技术

通过虚拟仿真技术，立体形象展示建筑物的区位优势+建筑物周边配套设施。

VR 看房

通过贝壳网 VR 软件选户型，从而达到筛选合适房源的目的。

教学

方法

教法

讲授法
通过教师讲解，讲授住房规划决策流程，（1）明确购房目标；（2）明确约束条件；

（3）明确影响购房因素；（4）给出可行域；（5）给出解决问题的方案和思路

案例法 构思住房规划决策案例

情境法 创建学区房购房的案例情景，让学生进行角色扮演

学法
自主学习法 通过学习平台，自学、自测、自探本节课相关内容

探究学习法 通过分组讨论，探索住房规划决策的解决思路
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合作学习法 通过角色扮演，分别扮演理财经理和客户，完成住房决策案例的解决，培养团结协作、

互助友爱的精神。

四、教学过程
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（一）课前

教学环节 教学内容 教师活动 学生活动 设计意图

未

雨

绸

缪

自学

1.租房与购房的不同；

2.购房或者租房的决策流

程；

3.住房需求分析

4.住房信贷安排

【推送资源】

1.给出活页式教材的相关内

容及课程的 PPT；

3.教师给出讨论论题：

讨论：刚毕业的大学生，租

房还是买房？

【自学资源】

1. 学生自学活页式教材相

关内容；

2. 学生自学本课程微课

【自主学习】

激发学生的自主学习能力，促

进学生的积极思考，激发学生

的潜能。

【课程思政融入】

思政学习：布置学生学习“房主

不炒”的政策
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自测

教师给出完成本节课的自

测题，学生完成

【信息收集】

教师通过平台收集学生的课

前评测数据，制定和更改课

堂教学策略

【自测自评】

学生根据课前学习内容，完

成课前测试题。

【巩固基础】

通过练习巩固课前学习的效

果。

自探

课前探索住房规划方案设

计方法和房地产投资要诀

【指导答疑】

1.教师通过学习微信群跟踪

学生小组任务完成情况并进

行答疑指导。

2.教师给本节课的课前讨论

题。

年轻的大学生刚刚毕业，是

租房好还是购房好？

【项目初探】

由合作房地产中介机构提供

一个真实房源选购案例，让

学生小组的形式进行投资方

案规划。

【探究学习】

通过调研和方案设计，进行探

究性学习
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（二）课中

教学环节 教学内容 教师活动 学生活动 设计意图

理

财

有

道

导入

5min

1.租房与购房优劣点对比

分析

【师生互动】

1.组织讨论到底是购房好还

是租房好？

【师生互动】

1.学生在学习通上进行对租

房和购房进行投票。

2.请在头脑风暴中，说说租

房和购房的理由。

3.请归纳住房和购房的各自

的优缺点。

【案例导入】

引起学生兴趣和共鸣、导入课

程教学

讲解

10min

1. 住房决策流程

2. 住房需求影响因素分析

3. 住房需求分析

【要点讲解】

教师对住房决策流程、住房

需求影响因素和家庭住房需

求分析进行要点讲解。

【情境化教学】

给出余先生换房案例

【角色扮演】 【角色扮演】

通过情景化教学，进行角色扮

演能提高学生学习兴趣，活跃

课堂气氛。

【课程思政融入】

思政导入：通过视频案例导入

思政话题，理解换房要量力而

为。
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精

破重

研讨

10min

重点难

点导入

和相关

知识讲

解

1.购房决策规划构建与解

决

重点是住房规划流程的构

建；

1. 【理论讲解】

教师讲解住房决策规划构建

的流程

2. 【破重解难】

教师发布住房决策案例。

3. 【思政元素融入】

1.【角色扮演】

找两名学生，1 名学生扮演

客户，提出本案例的理财需

求；1 名学生扮演理财客户

经理，初步对该案例进行理

财需求分析和求解思路探

讨。

2.【分组讨论】

学生分组讨论求解该住房决

策规划案例的思路。

【生生互动】

提高学生的学习积极性，活跃

课堂气氛。

【课程思政融入】

思政导入：通过播放小视频的

形式，向学生灌输和融通习近

平总书记的“房住不炒”的理

念。
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打

细

算

播放关于“房住不炒”视频

破难

研讨

15min

重点内

容实操

1.【研讨】找到符合案例要

求的板块以及小区

2.【汇报】学生汇报解决方

案

难点是住房决策规划求解

【案例导入】

教师发布案例；

【数智赋能】

（1）进行决策咨询。

利用文心一言咨询解决问题

思路

（2）进行区位分析。

教师应用全息投入技术过全

息投影技术，立体形象展示

【边学边做】

1.通过手机浏览百度地图，

标记现在家庭所在地，丈夫、

妻子的工作地点。

百度地图标记地点

2.咨询文心一言决策思路

【破重解难】

1.虚拟仿真技术看地段+AR 看

房选户型，使得学生对房屋特

征有形象感性认识

2.文心一言辅助决策，让学生

初步构建出解决问题可行域

3.在通过生生互动讨论+辩论，

形成解决问题的有效解决方案

4.学生汇报方案，提升学生的

积极性和表达能力。

【课程思政融入】

思政研讨：

1.在讲购买目标是，强调首要
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建筑物的区位优势+建筑物

周边配套设施。

(3)进行户型分析。

老师推荐链家公众号“贝壳▪

VR 看房”的平台，进行 VR

看房选户型

【思政训练】

思政元素融入：财商智慧+

信用教育

3.使用 X-mind 作出思维导

图，思考三种决策思路；

4. 利用虚拟技术进行区位

分析；

5. 利用 VR 看房软件进行户

型分析。

【辩论赛】

组建 2 队分为两方，一方选

择市中心，另一方选择新区，

两队开展辩论赛，辩论主题

是“余先生一家应该选哪里

好？”

考虑在家庭财力承受范围内，

选择一个好的学位房。购房一

定要量力而行，不能超出自己

的财务承担能力，这就是财商

智慧。

2.在讲收入可持续性时，强调

有稳定的工作，按时还款，不

能断供，这可是诚信问题。

凝练“财：财商智慧”和“信：

信用教育”这两个思政要点。

【小组协同】

通过小组分工合作，培养学生

协作精神。
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【实践指导】

教师利用房贷计算器计算每

月月供额

【汇报方案】

各小组利用学习通的平台汇

报解决问题方案

精

打

细

算

企业导

师现场

点评

5min

住房决策规划的构建 【现场点评】

现场请房地产中介企业导师

对学生选房思路进行点评

【反馈完善】

学生听取房地产中介企业导

师的意见及建议，对作品进

行修改

【小结与评价】

对上面 45min 的一节课进行

小结和开展过程性评价。

【产教融合】

邀请房产中介企业的企业专家

参与该项目设计教学、课堂教

学互动等教育环节中，将其实

践经验纳入教学体系，从而使

学生能够了解到最前沿的业务

发展趋势和实际操作规范。
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精

打

细

算

讲解

研讨

15min

对住房

信贷进

行讲解

和研讨

【讲授要点】

教师分别讲解三种住房信贷

方式：公积金贷款、商业贷

款、组合贷款。

【知识拓展】

1.要求学生通过手机端阅读

相关的信贷政策。

2.安排购房融资方案的分

析，要求学生针对单身家庭

购房信贷进行头脑风暴。

3.知识拓展训练

阅读超星平台两个链接的内

容：“工商银行住房贷款业

务”和“广州市公积金贷款

政策”，了解两种贷款业务

和政策情况，并完成“贷款

政策”线上测试

【师生互动】+【生生互动】

1 老师引导学生完成相关拓展

材料学习；

2.通过学生在学习通教学平台

进行头脑风暴，让学生提高学

习兴趣。

【课程思政融入】

思政训练：研究如何在住房信

贷政策方面响应国家“房住不

炒”政策。

稳

中

求

实践

20min
住房决策规划方案撰写

【实践指导】

教师查看学生实训，解答学

生遇到的问题，并对小组实

训情况进行记录打分。

【小组合作】

学生以小组协作，利用企业

导师反馈的信息修改住房决

策规划方案，根据研讨制定

【小组协同】

通过小组分工合作，培养学生

协作精神。
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进 【过程性评价】

针对学生所撰写的住房决策

规划方案进行评价。

【增值评价】

观察小组创新技能应用情

况，并记录后进学生的学习

变化情况。

的策略进行实训。

【小组互评】

小组内成员相互评价大家的

实训情况。

评价

总结

10min

1.对所授内容进行简略总

结；

2.给出自测题，让学生进行

练习对学生的掌握程度进

行打分。

【教师总结】

1.教师对所授内容进行简略

总结；

2.给出自测题，让学生进行

练习对学生的掌握程度进行

打分

【学生测评】

1.学生云课堂教学平台、手

机做自测题。

【过程性评价】

通过课程末的小结，并且让学

生做课程介绍自测题，从而了

解学生对该问题的掌握程度，

并给出本任务的过程性评价。

（三）课后

教学环节 教学内容 教师活动 学生活动 设计意图
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量

入

为

出

评价

1.完成课后练习题；

2.完成教学评价

【巩固提高】

教师布置课后作业；

【完善提高】

1.学生完善设计方案作品；

2.学生完成课后作业；

3.学生完成教学评价

【巩固提高】

学以致用，巩固提高。

增值评价部分，主要观察点：

（1）看看后进同学学完本节课后，学习积极性有否提高？态度是否端正？思维能力、表达能力有没有进步？动手能力有

没有增强？

（2）增容：有没有同学开展第二课堂的学习和参加相关比赛；

（3）扩面：有没有同学开展志愿服务和社会服务（例如去房地产中介企业进行实践锻炼）。

完善

1.完善住房规划方案设计；

2.实地调查符合上述案例

要求的住房规划要求的板

块和楼盘。

【完善作品】

教师引导学生，在保证安全

出行的前提下，去综合案例

所选择的板块和楼房进行实

地调查

【实地调查】

1.做好选房田野调查的访问

提纲。

2.学生乘坐合适的交通工

具，到去综合案例所选择的

板块和楼房进行实地调查。

3.实地拍摄所选择的楼房的

周边地区拍摄交通、人流、

【信息化手段使用】

手机拍摄，视频分享平台，

Xmind 思维导图

【课程思政融入】

思政训练：百闻不如一见，没

有调查就没有发言权。培养学

生实事求是，严谨细致的工作

作风。
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教育、医疗、购物、娱乐等

配套设施的情况。

量

入

为

出

分享

1. 分享作品；

2. 领悟房地产投资原理。

【分享领悟】

1.教师搭建金融专业公众

号，要求学生公众号上分享

作品

2.教师在超星学习通中开通

头脑风暴活动，让学生分享

自己领悟的房地产投资要诀

【分享领悟】

1.学生在工作号上分享作

品；

2.学生把超星平台上分享自

己领悟的房地产投资要诀。

【悟原理】

1.学懂弄通悟透

2.教师引导学生理解房地产投

资要诀：

房地产价值取决于

（1）产业之发展（产城融合）

（2）配套之完善

（3）人口之聚集。

产业发展是基础，配套设施完

善是保障；人口聚集是结果。

五、教学反思
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授课

实效

1.通过本节课的学习，有效实现课程三维目标，能熟悉住房规划设计的相关知识，掌握住房规划决策的相关技能，素质

有提高。44 名同学，房地产投资意识有效提升 20%，金融工具特征提升 18%，对流程规划的和思维导图的构建能力均有

提升。第 39、41 号同学学习成绩有进步，自主学习意愿有所提升，探索创新意识还有待提高。

2.校外实训不仅加深学生对知识的体验，而且提升了学生的社会实践能力、促进学生的团队合作精神。

3.遵循知识技能习得规律，按照学习→应用→深化的路径来设计教学过程，使学生对住房规划中的购房财务规划的知识

技能得到很好的内化。

4.采取混合式教学法，利用丰富的教学资源平台，教学互动平台、新媒体、大数据等手段，充分调动学生的自主学习的

热情。让学生如何利用“安居客”APP 和“链家”APP 等平台实训住房需求分析和房贷月供计算的技能。

5.产教融合，充分利用企业的资源，由房地产企业从业人员/银行行长提供真实的业务案例以及专业的点评讲解，让学生

对购房财务规划有更深层次的认识。

6.把思政融入到教学中，让学生明白家庭做出购买或租房决策时，要坚持“以改善住房需求为主，量力而为理性投资”
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的理财原则。

改革创新
1. 利用虚拟仿真技术进行区位分析，利用 VR 看房进行户型分析，信息化手段大幅提高学习效率。

2. 利用情境化教学、案例教学法、角色扮演和辩论赛的形式极大提高了学生的学习积极性。

存在不足

1.小组任务中，存在个别同学“搭便车”的现象，需要教师进行提醒，同时要求每个小组在报告当中注明分工情况。

2.校外实训的安全问题需要特别关注的，教师在布置任务时需要一再强调，同时与校外合作单位加强沟通。

3.要更加细致地关心部分后进同学在知识基础和技能获得方面的增值空间，分层教学的手段要更加多样化。

改进设想

1.课前准备要做足。

2.加强学生对信息化工具使用能力的培养。

3.完善综合评价系统，最后能采用大数据数据收集的手段，自动收集学生在课前-课中-课后的各种数据，自动给出各个

学生的学习状态画像。
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